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Ahlborn, Fr(iedrich). Der Schwebflug und die Fallbewegung ebener Tafeln in der Luft.
Und: Uber die Stabilitit der Flugapparate. In: Abhandlungen aus dem Gebiete der Natur-
wissenschaften hrsg. vom Naturwissenschaftlichen Verein in Hamburg. XV. Bd., Il a und b.
Hbg., Friedrichsen 1897. K1.4°. 32 S. mit 2 Tafeln und 22 Figuren im Text; 51 S. mit 39
Textfiguren. Obrosch., Einband etwas (finger)fleckig mit einigen kleineren Einrissen und
Fehlstelle an den Ecken, Riicken mit Leinen verstirkt, ein paar Blatter mit winzigen Esels-
ohren, Seiten ganz vereinzelt minimal fingerfleckig, insgesamt aber noch gut erhalten. Vor-
gebunden: Kraepelin, Karl. Revision der Uropygi Thor (Thelyphonidae auct.). 60 S. mit 2
Bildtaf. — Abhandlungen aus dem Gebiete der Naturwissenschaften, Bd. 15, 1. €380

Gilhofer 121, 234; Brockett 1, 415. Grundlegende Untersuchungen iiber das Stabilitétsproblem, zu welchen die Samen
der Zannonia macrocarpa durch ihre idealen Gleitflugeigenschaften die Anregung gab. Auf dieser Arbeit, die 1 Jahr
nach Lilienthals Tod verdffentlicht wurde, basiert Etrichs ,, Taube* aus der spéter die ,,Rumplertaube* hervorging.

Altenberg, Peter (Pseud. f. Richard Englinder). Ashantee. Bln.,
Fischer 1897. (8), 204 S. Oln. mit Reliefprdg., vergold. Deckel-
u. Riickentitel, Kopfgoldschnitt, min. berieben u. fleckig, Ecken
u. Kapitale etw. bestoflen, Vorsdtze im Falz ganz leicht briichig,
sonst innen nur ganz vereinzelt u. ganz min. fingerfleckig, ins-
ges. gut erh. — Collection Fischer. €240
Erstausgabe. WiGii 2, 2.

(Basedow, Johann Bernhard). Examen in der allernatiirlichsten
Religion und in andern practischen Lehren von Biirgerpflicht,
Toleranz und Tugend imgleichen von Vernunft und ihrer Gottes-
kenntnif3. Germanien, zur Zeit Kaiser Joseph des Zweiten 1784.
Zu haben bey Crusius in Lpz. K1.8°. 344 S. Ppbd. d. Zt. mit Rii-
ckenschildchen, Riicken mit Bibliotheksnr., Vorsatz mit Widmung
von alter Hand, Titel gestemp., einige Bl. mit kleinen Wurml6chern, stellenweise min.
stockfl., sonst gut erhalten. €280
Erstausgabe. H.-B.1I, 2571; n.b. ZiegenfuB3.

Brosch, Rudolf. Das Stossfechten italienischer Schule. Wien, Seidel [1901]. K1.4°. 119, (1) S.
Priv. HIn. mit Riickentitel u. Kleisterpapierbezug, Titelbl. mit Stempel, die ersten 2 Bl. unten
etw. fleckig, sonst innen nur ganz vereinzelt min. (stock)fleckig, gutes Expl. €280
Erstausgabe.

Capri — Gregorovius, F(erdinand). Die Insel Capri. Mit Bil-
dern und Skizzen von K(arl) Lindemann-Frommel. Holzschnitte
aus den xylographischen Anstalten von R. Brend’amour, F. A.
Brockhaus, Gebriider Dalziel und G. Flegel. Lpz.,Diirr 1868.
Gr.4°. (6), 56, (2) S. Vlgsanzeigen, 1 Bl., mit 10 Holzstichil-
lustr. u. 1 Holzstichinitiale im Text u. 8 Holzstichabb. auf Taf.
[lustr. Oln. mit Gold-, Blind- u. Reliefprdg., Vollgoldschnitt,
gering berieben, Ecken etw. bestofen, Kapitale mit kleinen,
sauber geklebten Einrissen, min. fleckig, innen stellenw. ganz
leicht stock- od. fingerfleckig, insges. trotz kleiner Méngel
iberdurchschnittlich gut erh. €450
Erstausgabe. WiGii 2, 16; Thieme-B. XXIII, 240 (Lindemann-Frommel).

Donau-Dampfschiffahrts-Gesellschaft, Erste — DDSG —
Emlekiil a ,,Franz Joseph 1.“ szemelyszallito g6zosnek fo-
magassagu Dr. Csernoch Janos bibornok, Magyaroszag
hercegprimasa altal vegzett iinnepelyes megaldasara. [Zur
Erinnerung an die feierliche Weihe des Personendampfers
,Franz Joseph L.“ durch seine Eminenz Dr. Johann Kardinal
Csernoch Fiirstprimas von Ungarn.] Esztergom, [Selbstvlg. d.
DDSG] 1916. Qu.-kl. 8°. Titelbl. u. 41 Bl. mit schw.-w. Abb.
in illustr. Okart.-Mappe mit Kordelbindung, etw. berieben, bestofen u. fleckig, Riicken mit
sauber geklebten Einrissen, die Taf. nur ganz vereinzelt u. ganz minimal im weiflen Rand fin-
gerfleckig, insges. gut erh. €380

Erstausgabe (einzige Ausg.). N.b. Jahn. Sehr seltene ungarische Ausgabe zur Schiffstaufe des ,,Franz Joseph 1.“, der,
1916 fiir den Langstreckenverkehr bis zur Donaumiindung in Dienst gestellt, nach dem 1.Weltkrieg in ,,Jupiter” um-
benannt wurde und 1944 nach einem Minentreffer sank. 1946 wurde das Schiff abgewrackt.

Emele, Joseph. Ueber Amulete, und das was darauf Bezug hat. In
leichten Umrissen. Mainz, von Zabern, in Komm. J. Stenz 1827.
KI.8°. 8 BI. (Subskribentenverzeichn.), 75 S., mit mehr. schw.-w.
Abb. auf 3 Taf. Illustr. Obrosch., Umschlag repariert u. etw. fleckig,
Titelbl. etw. braunfleckig, sonst innen nur ganz vereinzelt u. ganz
min. stock- od. fingerfleckig, wenige kl. Eselsohren, insges. trotz
dieser Mingel gut erh. €180
Erstausgabe. N.b. Hayn-G. In der Hauptsache iiber den Phalluskult und phallische
Amulette.

Franz Joseph (1.), Kaiser — Elisabeth, Kaiserin — Reise A. H. Threr
k. k. Apostolischen Majestiten Franz Joseph und Elisabeth durch
Kérnthen im September 1856. Wien, k.k. Hof- u. Staatsdr. 1859.
Gr.2°. (2) S., illustr. Titel, 91, (1) S., 1 BL. mit XXXIV lithograph.
Mlustr. auf Taf. (13 kolor., 10 getonte, 11 schw.-w.) v. Franz Wolf.
[lustr. Oln. mit Gold-, Farb- u. Blindprég., etw. berieben, bestofien u.
fleckig, innen héufig etw. stock- od. fingerfleckig, Titelbl. hs. numer.,
vielf. dezent gestempelt (Privatbibliothek), insges. guterh. ~ €1.200
Erstausgabe (einzige Ausg.). Nebehay-Wagner 111, 544.

Freksa, Friedrich (Pseud. f. Kurt Friedrich-Freksa). Der Wan-
derer ins Nichts. Roman. Mchn., Miiller 1920. 365 S., 1 Bl. Vlgs-
anzeigen. Farbig illustr. Opbd., etw. berieben, bestoBen u. (finger)
fleckig, Riicken mit geklebten Einrissen, Exlibris eingeklebt, sonst
innen sehr sauberes, insges. noch gut erh. Expl. €280

Erstausgabe. Bloch 2, 1033. Sehr selten. Im Originaleinband des Thespis-Verlags, der
1919 als Tochterfirma des Georg Miiller-Verlags gegriindet wurde, um Unterhaltungslite-
ratur zu giinstigen Preisen anzubieten, wenige Jahre spéter aber wieder aufgelost wurde.
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Goltz, Colmar von der. Ein Ausflug nach Macedonien. Besuch der
deutschen Eisenbahn von Salonik nach Monastir. Nebst einer Origi-
nal-Karte. Bln., Decker’s Vlg. G. Schenck 1894. (8), 154 S. mit illustr.
Kapitelleisten u. 1 mehrf. gefalt. Kte. HIn. d.Zt. mit vergold. Riicken-
titel u. sparsamer Linienvergold., gering berieben u. bestoBen, Exlibris
eingeklebt, Vorsitze u. einige wenige Bl. gering stockfleckig, ganz vereinzelt u. ganz min.
fingerfleckig, insges. gut erh. €380
Erstausgabe (einzige Ausg.). Kosch VI, 598; n.b. Metzeltin.

Gumplowicz, Ludwig. Soziologische Essays. Ibk., Wagner 1899. K1.8°. (8),174 S. Hln.d. Zt.
mit Riickentitel u. sparsamer Linienvergold., leicht fleckig, Riicken etw. geschossen, innen

nur ganz vereinzelt u. gering fingerfleckig, insges. gut erh. €180
Erstausgabe. Ziegenfull I, 429. Recht seltene Aufsatzsammlung von einem der Mitbegriinder der europdischen So-
ziologie.




Henck, W(ilhelm). In 10 Stunden erfolgreiche Hundedressur. Mit besonderer Beriicksich-
tigung der Sanitdtshunde und der Hunde auf dem Schlachtfelde. Briefe iiber Geschichte,
Erziehung und Verwendung der Hunde. Chemnitz, Rob. Friese’s Buchhandlung [1915].
95, (7) S. mit zahlreichen Abbildungen. Okart., etw. bestoBen, berieben u. angestaubt, Titel-
blatt sowie einige weitere Seiten etw. stock- und fingerfleckig, Papier sehr fragil und briichig,
sonst gut erhalten. €120

Herder, Johann Gottfried von. Verstand und Erfahrung, Vernunft und Sprache. Eine Meta-
kritik zur Kritik der reinen Vernunft. 1799. (Erster) Zweyter Theil. Mit einer Zugabe, betref-
fend ein kritisches Tribunal aller Facultiten, Regierungen und Geschifte. 2 Tle. in 1 Bd. Wien,
Geistinger 1820. 464 S. (pag. XXI, (22)-464) Neueres Hpgmt. mit Buntpapierbezug u. Rii-
ckenschildchen, innen nur sehr vereinzelt min. stock- od. fingerfleckig, insges. gut erh. €180
~————— Wohl unberechtigter Wiener Nachdruck.

Hrleo Hoche, A(Ifred). Krieg und Seelenleben. Freiburg/Br. u. Lpz., Speyer
prseicelonizocn & Kaerner 1915. Gr. 8°. 35, (1) S. Vigsanzeigen. Obrosch., unbe-
schnitten, gering bestofen u. fingerfleckig, Riicken am oberen Kapital
mit winziger Fehlstelle, kleine Bibliotheksstempel verso Titelbl. u.
letzte S., hs. Besitzvermerk a.d. Titelbl., sonst innen nur ganz verein-
zelt u. ganz min. fingerfleckig, insges. gut erh. €180

Erstausgabe.
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Hofmannsthal, Hugo von. Dramatische Entwiirfe aus dem Nachlal3.

Wien, Johannes-Presse (1936). Gr.8°. 96 S. Ohld. in Orig.-Papp-
schuber, Schuber etw. berieben, fleckig u. angestaubt, 1 winziges Stockfleckchen a.d. Vor-
derdeckel, sonst sehr gut erh. — Eins von nur 20 hs. rém. numer. Expl. (Nr. XVI) d. Ausg. A
auf Japanpapier (Ges. 520 Expl.) €350
Erstausgabe. WiGii 2, 132.
Iglau — Jihlava — Fest-Fiihrer durch Iglau anlédBlich des VII. méhrischen Landesschiessens
und des 400 jahrigen Jubelfestes des biirgerl. Schiitzenvereines in Iglau vom 24. Juni bis
5. Juli 1899. Mit einem Anhang, enthaltend das Verzeichnis der Festausschiisse, die Fest-
Ordnung und einen Fahrplan, mit Illustrationen. Herausgegeben vom Festausschuss. Iglau,
0.Vlg. (Dr. v. J. Rippl) 1899. 76, (2), VIII, (28), (2) S., mit 15 Abb. im Text, illustr. Titelbl.,
Buchschmuck u. illustr. Reklamen in Jugendstil sowie 1 gefalt. Stadtplan. Illustr. Okart. mit
OU.; OU. beschédigt u. auf farbl. passendes Papier aufgezogen, Einbd. etw. bestofen, ge-
ring fleckig, Riicken a.d. Kapitalen mit kl., sauber ergénzten Fehlstellen, 1 Bl. mit min.
EckabriB, tlw. kl. Eselsohren, vereinzelt Bleistiftanmerkungen, sonst innen nur vereinzelt u.
ganz gering stock- od. fingerfleckig, trotz dieser Méangel insges. aber gut erh. €350
Erstausgabe (einzige Ausg.). AuBerst seltener Fiihrer mit Jugendstilbuchschmuck u. umfangreichem, hiufig ebenfalls
im Jugendstil illustr. Inseratenanhang.
Linderautonomie. Sonderheft Osterreichische Zeitschrift fiir 6ffentliches Recht. Hrsg. v.
Edmund Bernatzik, Max Hussarek von Heinlein, Heinrich Lammasch, Adolf Menzel. Redi-
giert v. Hans Kelsen. Wien, Manz 1916. Gr.8°. (4), 199 S. Priv. Pbd. mit Riickentitel u.
mont. OU., gutes Expl. €250
Beitrige zur Umfrage iiber ,,Die Stellung der Kronldnder im Gefiige der osterreichischen Verfassung™ v. Karl Brock-
hausen, Stanislaus Dnistrianskyi, Hans von Frisch u.v.a.
Meiningen — Baugenossenschaft Meiningen e.G.m.b.H. Meiningen Griindung und Tétig-
keit 1919-1929. (Diisseldorf, B. Wittenberg Vlg. f. Bild, Architektur u. Handwerk 1929).
Kl.4°. 16, (8) S. tls. illustr. Reklamen, mit zahlr. schw.-w. photograph. Illustr. im Text.
Obrosch., etw. bestoBen, durchgeh. vertikale Faltspur, hint. Umschlag am Vorderschnitt etw.
bestofen, insges. aber noch gut erh. €200
Mit zahlreichen Abbildungen der Bauprojekte der Genossenschaft.

Morgan, Camillo (eig. Belolawek-Morgan) — Rene de la Pre. Der Schakal Dalmatiens.
Eine Monographie. Nach den Ergebnissen der von Seiner Hoheit dem Prinzen Philipp von
Koburg, Herzog zu Sachsen, ausgeriisteten, im Mérz 1905 nach Dalmatien unternommenen

Schakal-Forschungs-Expedition zusammengestellt vom Expeditions-
leiter. Mit einem Tableau aller Forderer und Teilnehmer der Expedi-
tion nach einem photographischen Gedenkblatte aus dem kaiserl.
und konigl. Hof- und Kammer-Atelier Charles Scolik in Wien und
30 anderen Abbildungen, grof3-
tenteils nach Kodak-Aufnah-
men des Expeditions-Illustra-
tors Leopold Schanz. Sonder-
druck aus ,,Weidwerk in Wort
und Bild“, Beilage zur ,,Deut-
schen- Jager—Zeltung Wien, Selbstvlg. d. Schakal-
Forschungs-Expedition 1906. K1.8°. 100, (8) S. Rekla-

men, mit 1 Portrét als Front., 1 doppelblgr. Taf. u. 30 ™
schw.-w. photogr. Abb. im Text. Illustr. Obrosch., gering berieben u. bestoBen, etw. ange-
staubt, Vorderumschlag u. unteres Kapital mit marginalen, sauber u. farbl. passend ergénzten
Fehlstellen, Vorderumschlag mit Knickspur u. Preisaufdruck, innen vereinzelt u. nur ganz
min. (finger)fleckig, insges. gut erh. €380
1. (einzige) Buchausg.

Morris, William. Kunde von Nirgendwo. Ein utopischer Roman. Hrsg. v. Wilhelm Lieb-
knecht. Stgt., Dietz 1900. 4°. IV, (2), 56 S. mit 1 Titelportrét u. zahlr. Illustr. v. Hans Gabriel
Jentzsch. Oln., etw. berieben u. bestof3en, stellenw. gering fingerfl., mit mehr. Stempeln der
Bildungs-Section des Vereins der Buchbinder etc. Nieder-Osterreich’s. Insgesamt gutes
Expl. €250

1.dt.Ausg. WiLex 1136; vgl. Bloch 2, 2182 (nur spitere Aufl. mit anderem Titel). Selten. Klassiker der neueren
Sozialutopien. Mit einer Kurzbiographie des Griinders der Kelmscott Press von W. Liebknecht.

Neumann, Ludwig (Red.). Das Wohnungswesen in Osterreich. Hrsg. im Auftrage d. Stadt
Wien von der ,,Gewista“. Wien, Gewista (1929). Gr.8°. 400 S. mit zahlr. schw.-w. Abb.,
Rifizeichnungen u. illustr. Reklamen im Text. Ohln., gering bestoen, etw. berieben, min.
fleckig, Schnitt min. fleckig, Vorsétze etw. stirker, sonst innen nur sehr vereinzelt u. mini-
mal stock- od. fingerfleckig, insges. gut erh. €380

Erstausgabe (einzige Ausg.). Umfassender Uberblick iiber alle Aspekte des Wohnbaus, insbesondere iiber das Wiener
‘Wohnungswesen, das dsterr. Siedlungswesen u. den neuzeitlichen Haushalt. Interssant auch die zahlr. ganzseit., tls.
illustr. Reklamen der im Branchenregister iibersichtlich zusammengefaBiten filhrenden Unternehmen des Bau- und
‘Wohnungswesens. Beitrage v. Ernst Lichtblau, Gustav Friedmann, Josef Bittner, Franz Musil u.v. a.

Neurath, Otto. Wirtschaftsplan und Naturalrechnung. Von der sozialistischen Lebensord-
nung und vom kommenden Menschen. Bln., Laub’sche Vigsbhdlg. 1925. 114, (2) S. Vlgs-

anzeigen. Oln., min. angestaubt, gutes Expl. €250
Erstausgabe. Neurath-Bibl. 155.

Papierdekoration, Scherzartikel, Abzeichen — Verkaufskatalog unbekannter Firma fiir
Lampions, Fécher, Scherzartikel, Abzeichen, Dekorationsmaterial etc. 0.0.,Vlg. u. J. [um
1905]. Gr.8°. (2), 66 S. mit zahlr. schw.-w. Abb.
Farbig illustr. Obrosch., Umschlag fleckig u. mit
Gebrauchsspuren, innen nur leicht (finger)fle-
ckig, etliche S. mit Eselsohren, insges. trotz eini-
ger Méngel aber noch gut erh. €120
Seltener Verkaufskatalog, vermutlich knapp nach der Wende
vom 19. zum 20. Jhdt.

Pazaurek, Gustav E. Deutsche Fayence- und
Porzellan-Hausmaler. 2 Bde. Lpz., Hiersemann
1925. Gr.4°. VIII, 248 S.; 1BL, S. 249-521 mit 34 &
Lichtdrtaf., dav. 14 farbig, u. 404 Abb. im Text. Oln. mit Riickenvergold. u. Riickenschild-
chen, min. berieben, besto3en u. fl., Riicken gering geschossen, insges. gutes Expl. €450
Erstausgabe. Standardwerk.




Perutz, Leo. Der schwedische Reiter. Roman. Wien, Zsolnay 1936.
LEO PERUTZ 274 S.,1 Bl. Vigsanzeigen. Oln. mit OU., Schutzumschlag u. Einbd.
DER min., Schnitt etw. stirker stockfleckig, einige wenige Bl. mit winzi-
SCHWEDISCHE gen Eselsohren, sonst innen nur ganz vereinzelt u. ganz min. finger-
REITER fleckig, insges. gut erh. €280
Erstausgabe. WiGii 2, 15; Bloch 2, 2397.

Roman

Petri, (Isaak Jakob von). Gantz Neue Und Vollstaendige Geogra-
phische General-Charte Vom Gantzen Churfiirstenthum Sachsen :
Mit Allen Einverleibten Dazu Gehorigen Marggraffthiimern, Fiirs-
tenthlimern, Grafschafften, Stiffter Und Herrschafften Auch Andern
PAOLISOLNAY VERIAG Fremden Angrentzenden Laendern worinnen nicht allein die Creise,
Stifftern und Herrschafften nach ihren Grentzen in gehdriger Abson-
derung, sondern auch darinnnen noch alle Aemter ein jedes insbesondere abgetheilet und mit
reinen durchsichtigen Farben unterschieden, nicht weniger die Wege, Wilder, Berge und Tha-
ler, soweit als die Grosse des genommenen Maasstabes und die viele Einschrifft, um solche
nicht undeutlich zu machen, es hat zu geben wollen, kentlich eingezeichnet sind ; dass also
dadurch diese Carte dergestalt vollkommen geworden, um allemal als eine Krieges-Charte ge-
braucht werden zu kénnen. Diese Carte ist angefertiget und gezeichnet in den Jahren des jetzt
gliickl. geendigten Krieges 1759.60.61.62 und 1763 von den Ké&nigl: Preussischen Ingenieur-
Obristlieutenant Petri. Maasstab von Zwey Teutschen Meilen. 0.0.,Vlg. u. J. [Dresden nach
1763]. GesamtgroBle ca. 221 x 163 cm, vielfach gefaltete, teilkolorierte Kupferstichkarte mit
Titelkartusche oben Mitte und reich illustr. Erléuterungskartusche links unten, in 15 Bléttern,
die einzelnen Kartenblitter unzerschnitten vollstdndig auf Ln. aufgezogen, Kartenriander je-
weils an den anliegenden Réndern zur Nachbarkarte beschnitten (wodurch die Blétter naht-
los aneinandergelegt werden konnen), nur sehr leicht und vereinzelt stockfleckig, Reiindgel-
spuren an den Kartenblattecken, sonst ungewdhnlich gut erhalten. €2.800
ADB Band 25 (1887), S. 525-527.

Rheinhardt, E(mil) A(Iphons) (Hrsg.). Die Botschaft. Neue Gedichte aus Osterreich. Ge-
sammelt und eingeleitet. Wien-Prag-Lpz., Strache (1920). Gr.8°. 1 BIl, XI, 356 S., 2 BL
Neues Ln. mit mont. farb. illustr. OU. und Riickenprigung, Schnitt angestaubt, innen stel-
lenw. etw. stock- und fingerfleckig, einige kleine Einrisse im weiflen Rand sauber hinter-
legt, insges. gut erh. — Mit eh. Widmung des Herausgebers auf dem 1.(leeren) BI. €150

Erstausgabe. Raabe 246.15. Beitrdge von Franz Blei, Felix Braun, Max Brod, Theodor Daubler, A.P. Giitersloh, Max
Mell, Georg Trakl u.v.a.

Richter, Hans (eig. Johannes). Der Spielfilm. Ansétze zu einer Dramaturgie des Films.
Bln., Hans Hermann Richter Vlg. 1920. K1.8°. 125, (3) S. Vlgsanzeigen. Okart., Titelbl.
mit Verlagsstempel, gutes Expl. €150

Erstausgabe. N.b. Kosch. Seltene filmtheoretische Abhandlung Richters (nicht zu verwechseln mit dem Dadaisten u.
Filmkiinstler Hans Richter) zur Charakteristik und Gestaltung der verschiedenen Filmgenres.

Sédnger, Eugen. Neuere Ergebnisse der Raketenflugtechnik.
Sonderheft 1 der Zeitschrift ,,Flug®. Wien, ,,Flug™ 1934. Gr.4°.
23 S. mit 25 Textillustr. Obrosch., Preiseindruck a.d. Titelbl.
durchgestrichen, sonst sehr gut erh. €450
Erstausgabe.

Salat, (Jakob). Ueber den Geist der Philosophie; mit kritischen
Blicken auf einige der neuern und merkwiirdigern Erscheinun-
gen im Gebiete der philosophischen Literatur. Mchn., Lentner
1803. KI1.8°. XVI, 504 S. Pbd. d.Zt. mit Riickenschildchen u.
sparsamer Vergold., min. berieben, bestofen u. fl., tiberwiegend

L = . gering stockfl., schones Expl. €350
Erstausgabe. N.b. ZiegenfuB. Uber Jacobi, Fichte, Reinhold u. a.

Salten, Felix (eig. Siegmund Salzmann). Geister der Zeit. Erlebnisse. Bln.-Wien-Lpz.,
Zsolnay 1924. 380 S. Oln., gering berieben u. bestoflen, Riicken abgegriffen u. min. fleckig,
Deckelrdnder geschossen, innen vereinzelt min. (finger)fleckig, insges. gut erh. — Mit eh.
Widmung d. Verf. a.d. Titel €240
Erstausgabe. WiGii 2, 32.

Schefer, Leopold. Ausgewihlte Werke. 12 Bde. Bln., Veit u. Comp. 1845/46. K1.8°. Zus.
ca. 3800 S. Priv. Hln. d.Zt. mit Riickentitel u. sparsamer Linienvergold., ganz min. berieben
u. bestolen, Satzspiegel tls. leicht gebrdunt, Bd. 2 anfangs u. gegen Ende stirker, sonst
nur stellenw. u. gering fleckig, Bd. 4 im oberen weilen Rand braunfleckig, Bd. 11 tls. etw.
starker stockfleckig, sonst nur ganz vereinzelt u. ganz gering stock- od. fingerfleckig, ins-
ges. gut erh. €380

Erstausgabe (einzige Ausg.). Kosch XIV, 339. Letzte und umfangreichste der beiden zu Lebzeiten d. Verf. erschiene-
nen Werkausgaben.

Schiele, Egon — Karpfen, Fritz (Hrsg.). Das Egon Schiele
Buch. Mit einem Beitrag von Arthur Roessler und einem
Leitspruch von Gustinus Ambrosi. (Wien, Wr. Graph. Werk-
stitte 1921). Gr.8°. 109 S. mit 1 mont. schw.-w. Portrat als
Front. u. 1 mont. schw.-w. Abb. d. Totenmaske, Tafeltl. mit
62 schw.-w. Abb., (2) S. Opbd. mit mont. Deckel- u. Rii-
ckenschildchen, gering berieben u. bestoen, Schnitt min.
fleckig, Exlibris eingeklebt, vord. fliegender Vorsatz fehlt,
Front. mit kl. Eckknick, sonst innen nur sehr vereinzelt min.
(finger)fleckig, insges. gut erh. — Eins (Nr. 876) von 1000
Expl. einer einmaligen numer. Ausg. €200
Erstausgabe. Kosch VIII, 927 (Karpfen).

Schmidlin, Hans. Die Ostalpenbahnfrage. Inaugural-Dis-
sertation der staatswissenschaftlichen Fakultdt der Universitdt Ziirich zur Erlangung der
Wiirde eines Doctor juris publici. Zch., Orell Fiissli 1916. (2), X, 699 S. mit zahlr. Tab. u.
1 Ktnskizze im Text u. 1 Ubersichtskte. Oln. mit OU., Schutzumschlag etw. beschidigt,
gutes Expl. €350
Metzeltin 3236.

Sendak, Maurice. Die Geschichte von den sieben kleinen Riesen. (Deutsch von Gerd
Haffmans.) (Zch.), Diogenes (1975). qu.-12°. (18) S., 1 Bl. Vlgsanzeigen, mit farb. Um-
schlagillustr. u. 9 farb. Illustr. v. Maurice Sendak. Farbig illustr. Okart., gering besto3en,
etw. angestaubt, min. fingerfleckig, insges. gut erh. €250

Sinclair, Upton. Drei Freiwillige. Roman. (Ubersetzung a.d. Amerikanischen v. Peter Bau-
er.) Ldn., Malik 1937. 239, (1) S. Anzeigen. Oln. mit Deckel- u. Riickenvergold., ganz min.
berieben, bestoBen u. fleckig, gut erh. €150
1. dt. Ausg. Schulz A 34.



Sinclair, Upton. Der Siindenlohn. Eine Studie iiber den Jour-

Ljeon Sinclair nalismus. Eingeleitet und nach der 8. Auflage von ,,The Brass
Do Seiitenlihn Check* tibersetzt von I(sidor) Singer. Lpz., Vlg. Der neue Geist
E“:z J;!Gindm J_mf;,_m 1921. 299, (5) S. Vlgsanzeigen. Okart., min. berieben, bestoflen

-, u. angestaubt, Riicken etw. gebrdunt, innen nur ganz vereinzelt u.
T ganz minimal fingerfleckig, insges. gut erh. €150
BalBE Lo 1. dt. Ausg. Schulz A 23 (1); vgl. WiLex 1503 (falsch 1923).

Stifter, Adalbert — Hein, Alois Raimund. Adalbert Stifter. Sein

@ Leben und seine Werke. Mit bisher ungedruckten Briefen und

] Handschriften, einem faksimilierten Stammbuchblatte, 7 Helio-
Familiagient b graviiren, 3 Kupferradierungen, 2 Photolithographien und 114

Textbildern. Prag, Selbstvlg. d. Vereines f. Geschichte der Deut-
schen in Béhmen, in Komm. Calve 1904. Gr.8°. XV, 691 S. mit 1 Portrét als Front. u. schw.-
w. Abb. auf Taf. u. im Text. Ohld. mit dekorativer Deckel- u. Riickenvergold., 2 Riicken-
schildchen u. Marmorpapierbezug, etw. berieben u. bestoen, Riicken etw. gebleicht, innen
sehr vereinzelt u. ganz min. fingerfleckig, insges. gut erh. — Mit eh. Widmung d. Verfasser
an seine Schwiegermutter. €180
Erstausgabe. Heck u. 58.

Stolzenfels, Erwein (Pseud. f. Franz Rauls). Die Mérchen-
quelle des Kdlnischen Wassers. Ein Karnevals-Spuk. Kln. u.
Bln.-Schoneberg, Rauls [1928]. KI1.8°. 127, (1) S. Anzeigen mit
10 Bildtaf. Oln.mit Goldprég., Deckel- u. Riickenschildchen, ge-
ring berieben, bestoBen u. fleckig, innen nur sehr vereinzelt min.
fingerfleckig, insges. gut erh. — Der K6lner Domteufel. Ein neuer
Film-Mirchen-Almanach Bd. 1 €280

Erstausgabe. N.b. Bloch. Sehr selten! Parodistisch anmutende Geschichte iiber
Roland Fer, den Graf Eau de Cologne, und das Geheimnis des ,,Kélner Domteufel-
Wassers®. In 10 Kapiteln wird die abenteuerliche Entdeckung des Originalrezepts
fir das Kolnisch-Wasser geschildert: 1. Dem Teufel verschrieben; 2. Der Flug
zum Nordpol; 3. Karneval; 4. Der Bericht des Notars Wasius Aquarius; 5. Der
Wiinschelruten-Mephisto; 6. Die Teufels-Witwe; 7. Im Wallraff-Richartz-Museum;
8. Die Reise in die Unterwelt; 9. Das Geheimnis des Kolnischen Wassers; 10. Kostiimfest des Prinzen Karneval. —
Weder der angekiindigte 2. Bd. des ,,Kolner Domteufels* (Der keramische Teufel) noch die anderen angekiindigten
Werke des Verf. sind je erschienen.

(Stourdza, Alexandru). Griechenland in den Jahren 1821 und 1822. Ein politischer Brief-
wechsel herausgegeben von einem Griechen. Aus dem Franzdsischen. Mit Anmerkungen
und Zusdtzen vom Professor (Wilhelm Traugott) Krug. Lpz., Vogel 1823. 160 S. Spiteres
priv. Hln. mit mont. vord. OU., dieser etw. fleckig u. mit hs. Nr., blasser Stempel a.d. 2. BL,
einige wenige BI. braunrandig, sonst nur stellenw. u. gering stock- od. fingerfleckig, insges.

gut erh. €480
1. dt. Ausg. H.-B. VI, 5523. Uber den griechischen Freiheitskampf gegen die Osmanenherrschaft.

Unger, Franz — Hochstetter, Ferdinand von — Reissek, Siegfried — Schmidt, Oscar. Ge-
sammelte naturwissenschaftliche Vortrige. I. Madeira (Hochstetter); II. Die versunkene Insel
Atlantis (Unger); III. Die physiologische Bedeutung der Pflanzencultur (Unger); IV. Die Pal-
men (Reissek); V. Neu-Holland in Europa (Unger); VI. Das Alter der Menschheit (Schmidt);
VII. Steiermark zur Zeit der Braunkohlenbildung (Unger); VIII. Die Insel Cypern einst und
jetzt (Unger); IX. Die Pflanze als Todtenschmuck und Grabeszier (Unger). 9 Tle. in 1 Bd.
Wien, Braumiiller 1870. Gr. 8°. Titel, (4), 79 S. mit 1 farb. lithogr. Taf. (als Front.); 31 S.; (2), S.
33-67; 39 S.; 72 S. mit 30 Textfig. (umfalt 19 Abb. in Holzschnitt u. 41 farb. Abb. in Natur-
selbstdruck); IV, 36 S.; S. 37-68; 28 S.; 27 S. (so vollst.) Ln. d.Zt. mit vergold. Riickentitel u.
Linienvergold., min. berieben u. bestofen, hint. Deckel stark fleckig, Front. etw. fleckig, sonst
innen nur ganz vereinzelt u. ganz min. stock- od. fingerfleckig, insges. gut erh. €280

Sammlung von Vortragen, die zuvor (mit Ausnahme v. Unger, Steiermark) bereits zwischen 1860 u. 1866 bei Brau-
miiller erschienen waren. Der Vortrag von Unger: Neu-Holland [gemeint ist Australien, (Anm.)] in Europa (1861),

mit zahlr. Illustrationen in Naturselbstdruck. Ungers Anspruch, den australischen Ursprung von Teilen der européi-
schen Eozinflora entdeckt zu haben, veranlaBte C. v. Ettingshausen danach zu einer scharfen Entgegnung. Interessant
auch die von Unger im Vortrag iiber Atlantis geduBerte These einer Landbriicke zwischen Europa und Nordamerika
und seine Vortrige iiber Zypern und die Bedeutung der Pflanzen im Toten- u. Begrébniskult.

Wieland, C(hristoph) M(artin). Werke. 8 Bde. Troppau,
TraBller u. im Vlg. d. Kompagnie 1785/86. K1.8°. 352 S.;
288 S.; 236 S.; 333 S.; 336 S.; 304 S.; 283 S.; 608 S. Hld-
bde. d.Zt. mit 2 Riickenschildchen u. dekorativer Vergol-
dung, etw. (a.d. Kapitalen etw. stdrker) berieben, gering
bestoBen, tls. etw. fleckig u. wurmstichig, innen vereinzelt
stock- od. fingerfleckig, wenige Bl. mit leichtem Wurm-
fraf3, Satzspiegel tls. leicht gebrdunt, wenige Bl. mit kl. Ein-
rissen im weillen Rand, stellenw. Bleistiftanstreich., trotz kl.
Maingel insges. aber gutes, dekoratives Expl. dieser sehr
seltenen Ausgabe. €1.200

Erste — und unrechtmifige — Werkausgabe, sehr zu Wielands Miffallen, obwohl TraBlers Raubdruck sehr zur Popula-
ritdt und Verbreitung von Wielands Werken beitrug. Der letzte Band enthilt, von Wieland nur herausgegeben, die Ge-
schichte des Friuleins von Sternheim. Der Roman von Sophie von La Roche, anonym erschienen, gilt als erster
deutschsprachiger Roman einer weiblichen Schriftstellerin. Die ersten 3 Bde. im Nachdruck (nur 1 Jahr nach der
Erstauflage), die anderen Bde. in 1.Auflage dieser vollstindig recht seltenen Ausgabe.

Wien — Schonfeld, Johann Nepomuk Ferdinand von — Technologisches Museum —
Scheiger, Joseph. Das von Ritter von Schonfeld gegriindete technologische Museum in
Wien. Eine gedringte Uibersicht seiner Merkwiirdigkeiten fiir Freunde der Kunst und des
Alterthumes. Prag, Schonfeld’sche Buchdruckerei 1824. K1.8°. XX, (21) - 102 S. HId. d. Zt.
mit Riickentitel u. sparsamer Linienvergold., Marmorpapierbezug, min. berieben u. bestofen,
Exlibris eingeklebt, Satzspiegel etw. gebraunt, sonst nur vereinzelt gering braun- od. finger-
fleckig, insges. gut erh. €280

Erstausgabe (einzige Ausg.). Den Hauptbestand von Schonfelds Museum, das aus angeblich 200000 Objekten be-
stand, bildeten die 1782 versteigerten bedeutenden Prager Sammlungen Kaiser Rudolphs II., die von Schénfeld spiter
durch weitere Erwerbungen aus aufgeldsten Klostern erweitert wurden. Scheiger erwidhnt im vorliegenden, von
Schonfeld beauftragten Ausstellungskatalog allerdings nur noch um die 50000. Bereits 1822/23 waren die Bestéinde
des Museums nach Schonfelds Tod von dessen Sohn an Joseph v. Dietrich verkauft worden, die Reste der Sammlung
wurden 1860 schlieBlich in London versteigert.

W Wien — Ziirner, Georg Adam. Plan der kais. ko-
nigl. Haupt- und Residenzstadt Wien mit allen
Vorstddten, Nebst Anzeige der k.k. Hof- und
Oeffentlichen Gebadude, Fiirstlichen u. Gréfli-
chen Héuser, Pfarrkirchen u. Kloster, dann der
nichstgelegenen Ortschaften Waring, Herren-
hals, Neulerchenfeld und Reindorf. Entworfen
und gezeichnet von Georg Adam Ziirner Ingeni-
eur. Maasstab von 600 Wiener-Klaftern. Wien,
Kunst u. Industrie-Comptoir 1811. Altkolor.
Kupferstichplan (v. A. Withalm) in 8 Segmenten, auf Ln. aufgezogen, 51,5 x 61 cm, in etw.
spdterer HIn.-Mappe. Plan tls. etw. stockfleckig, mit einigen Einrissen u. winzigen Fehlstellen
im Originalplan, insges. gut erh. €980

An den Seitenrdndern Aufzihlung der wichtigsten Gebdude in der Stadt u. den Vorstédten.

(Wimpffen, Victor Graf). Skizzen aus einem Tagebuche. Aufgezeichnet an Bord der k.k.
Corvette Caroline wéhrend der Reise nach Brasilien, den La Plata-Staaten und den portu-
giesischen Besitzungen an der Westkiiste Afrika’s 1857-1858. Als Manuscript gedruckt.
Wien, Druck v. Zamarski 1870. 201 S. Mit 1 mont. Titelbild u. 1 gefalt. Kte. Obrosch., etw.
bestoBen u. (finger)fleckig, Umschlagecken mit leichten Knickspuren, kl. Trockenstempel u.
hs. Eintrag des Verfassernamens a.d. Titelbl., sonst innen nur sehr vereinzelt gering (finger)
fleckig, insges. gutes Expl. — Mit eh. Widmung des Verf. a. d. vord. Umschlag €780
Jahn K/05/08; n.b. H.-B. Selten!





